Forløb: Genetik og genteknologi

KG


Den klassiske genetik
Genetikbogen A+B s. 13-15, 21-26.

Forklar hinanden hvad Mendels 1. går ud på.

Et gens nedarvning.

Spørgsmål 1.
a)  Hunde bliver korthåret, hvis de blot har et allel gen for egenskaben ”kort hår”. Hvad kaldes         sådan en egenskab? 
b) Hunde skal have to allele gener for egenskaben ”langt hår” for at blive langhåret. Hvad kaldes sådan en egenskab? 
c) Egenskaben ”kort hår” eller udseendet ”kort hår” kaldes noget andet i genetiker sprog. Hvad ?

d) Brug bogstavet ”K” som betegnelse for det dominante gen og bogstavet ”k” som betegnelse for det recessive gen. Lav en krydsning mellem en kort håret hund der er homozygote mht. til det dominante gen, og en langhåret hund (Kaldes også parents = P-generation). 

Brug nedenstående skema til at lave krydsninger.
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· Hvilken genotype har hvalpene (F1- afkom)?

· Hvad kan man sige om deres gensammensætning?

· Hvilken fænotype har hvalpene? 

· Hvis man lavede en krydsning mellem to af hvalpene hvordan ville udspaltnings-forholdene være både genotypisk og fænotypisk for dette afkom (F2)? 

Spørgsmål 2.
Krydser man en sort høne, der er homozygot mht. genet for sorte fjer, men en hvid høne, der er homozygot mht. genet for hvide fjer får man en sort/hvid spraglet høne.

a) Hvad kaldes gener der resulterer i ovenstående fænomen?
b) Brug bogstavet ”S” for genet for sorte fjer og ”H” for genet for hvide fjer. Lav en krydsning mellem den sorte og den hvide høne /hane. Hvad er genotypen og fænotypen hos kyllingerne?

c) Hvor mange mulige fænotyper ville være muligt at se i afkommet (F2) fra en krydsning mellem to kyllinger - Forklar?
Spørgsmål 3.
Marianne har lige købt en hund Hugo som er ”korthåret” og da hun jo er biologi-nørd vil hun altså gerne vide om Hugo har genotypen Kk eller KK. Kan I hjælpe hende?    
STOP!
Dette kan I først lave næste gang 😊
Stamtavler.

Spørgsmål 4.  
Dværgvækst. Med arvegangen menes der om sygdommen nedarves recessiv, dominant, kønsbunden eller ikke kønsbunden (også kaldet autosomal).   
Dværgvækst kan have forskellige årsager. I figur 1. er vist et eksempel på nedarvning af en type dværgvækst, som skyldes manglende produktion af væksthormon. Alle personer vist på stamtavlen kommer fra samme by.
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Figur 1. Eksempel på nedarvning af dværgvækst
a. Angiv den sandsynlige arvegang for dværgvækst forårsaget af manglende produktion af væksthormon (figur 1). Anfør herunder mulige genotyper for følgende personer: I-1, II-1, III-2 og IV-1

b. Beregn sandsynligheden for, at et fjerde barn af II-3 og II-4 får dværgvækst.
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